

Из-за «непорядков» в Библиотеке трудно установить точную дату выдачи книг. Предшествующие отдельные страницы в папке являются списком выданных книг по конец 1745 г., составленным по фамилиям читателей (л. 6—7).⁶ Есть также отдельная расписка о книгах, выданных Г. Н. Теплому 29 июня 1747 г. (л. 8). Вероятно, 1746 г. — самая ранняя дата, когда Сумароков мог взять книги. Крайнюю позднюю дату составления списка трудно уточнить по той простой причине, что эти выданные книги могли очень долго (или совсем) отсутствовать. Однако можно все-таки предположить, что они были взяты из библиотеки не позднее 1746—1748 гг., по следующим соображениям. Во-первых, среди тех читателей, которые указаны в списке вместе с Сумароковым, числится библиотечарь академии, адъюнкт по кафедре истории И.-Ф. Брем (Johann Friedrich Brehm), который был уволен со своих академических должностей 1 августа 1747 г.⁷ Во-вторых, можно полагать, что Сумароков брал эти книги в связи со своей работой над трагедией «Гамлет» и над «Двумя эпистолами», которые писатель представил в печать в начале октября 1748 г.⁸ (Об этом см. ниже.)

Журнал выдачи книг за 1755 г., из которого взята вторая часть списка, составлен по алфавиту. Если записи вычеркнуты, это означает, что книги были возвращены. Некоторые из записей представляют собой лишь цифры — без упоминания автора или названия книги. Сравнение этих цифр с каталогами, сохранившимися в Архиве Академии наук, обнаружило, что они соответствуют большому рукописному каталогу книг и рукописей на иностранных языках (в 26 томах), составленному в 1751—1753 гг.⁹ Тщательное изучение

⁶ Самая поздняя дата, указанная в этих страницах, — 30 декабря 1745 г. (л. 6). Очевидно, поэтому Е. Б. Рысс и Г. М. Коровин относят эти листы к названному году. См.: М. В. Ломоносов — читатель Библиотеки Петербургской академии наук // Труды БАН СССР и ФБОН АН СССР. М.; Л., 1958. Т. 3. С. 283, 290.

⁷ Брем был определен на гражданскую службу как секретарь юстиц-коллегии по лифляндским делам. См.: Пекарский П. История императорской Академии наук в Петербурге. Т. 1. С. 586. В документе числятся также: Х. Ф. Крузиус (Christian Gottfried Crusius), профессор по разряду древностей и истории литературы, которого уволили 20 августа 1749 г. (он уехал из России навсегда в конце августа того же года), и профессор астрономии Х. Н. фон Винзгейм (Christian Nicolaus von Winsheim), который умер 4 марта 1751 г. О Крузиусе см.: Там же. С. 696. О Винзгейме см.: Академия Наук СССР: Персональный состав. М., 1974. Т. 1. С. 8.

Многие книги в этом списке помечены инициалами «Г. Н.», т. е. они были среди тех книг прадеда Пушкина А. П. Ганнибала (Gibrahim, т. е. Abraham, или Ибрагим, Hannibal), которые были конфискованы в 1726 г., после смерти Петра I, и возвращены ему лишь в 1740-е гг. К сожалению, сопоставление интересующего нас списка со списками книг, отданных Ганнибалу, и книг, которые потерялись в пожаре 5 декабря 1747 г., не прояснило дату его составления (СПб.О ААН, ф. 158, оп. 1, № 466, л. 7 об. — 9 об. и л. 1—6 об.). О пожаре и о книгах Ганнибала см.: История Библиотеки Академии наук СССР. С. 48—49, 50.

⁸ Об истории напечатания этих произведений см.: Левитт М. К истории текста «Двух эпистол» А. П. Сумарокова // Маргиналии русских писателей XVIII века. СПб., 1994. С. 16—32.

⁹ Catalogi Generalioris Bibliothecae Imperialis Petropolitanae // СПб.О ААН, ф. 158, оп. 1, № 142—143 (1751 г.), 144—152 (1752 г.), 153—167 (1753 г.). Об этом каталоге см.: История Библиотеки Академии наук СССР. С. 115—117.